

创新思路 健全机制 加快推进农村水利改革发展

江西省水利厅

我省深入贯彻落实中央水利改革发展的有关精神，切实做好农村水利各项工作。小农水重点县建设工作根据水利部统一部署，采取竞争选择，即“专家审核、县（市）党政主要领导公开陈述、现场打分、当场亮分”的公开评选方式，确定重点县，并在建设中坚持“五统一五提高”，加强管理、扎实工作，取得了较好效果。主要做法如下：

一、统一工程规划，提高涉农项目资金整合率

我厅联合发改、财政等7部门，率先编制完成省、县两级《农田灌溉工程规划》，并分别由省、县两级政府批准，成为农田灌溉工程建设管理的法规性文件，凡在该县投入的涉农项目资金，都应按照批准的规划实施。《规划》为整合涉农项目资金搭建了平台，两年共整合资金36.5亿元，大大提高了涉农资金整合率。

二、统一设计标准，提高前期工作合格率

组织专家编写了《江西省小型农田水利重点县实施方案编制提纲》、《江西省小型农田灌溉渠道及建筑物设计实用手册》、《江西省农村水利工程定额》，切实加强对各重点县方案

编制的技术指导，严把省级审查批复关，前期工作质量和效率明显提高，保证了建设方案和标准文本按期报送，并一次性通过水利部、财政部合规性审查，合格率达 100%。

三、统一质量标准，提高监管考评可操作性

为了最大限度地保证工程建设质量，我省制定了《江西省小型农田水利灌排渠预制砼构件制作和检测标准》(DB36/T 646-2011)，建立砼预制构件生产厂家认证和产品质量检测认证的市场准入管理制度，统一了质量标准，规范了制作要求。使得我们建立的政府、社会及受益群众三方监督相结合的质量监督更具操作性，更加到位。使得全省推广组建的 2000 余人的农民义务监督员，能更好地发挥监督作用。同时在制订的绩效考评实施细则中加大质量分值权重，将考评结果与后续年度资金安排直接挂钩，对考核排名靠前的县各奖励 100 万元，排名靠后县各核减 100 万元省级补助资金，并要求由县级财政增加 100 万元予以弥补，以确保工程建设任务不减。实行三年来，奖罚的县都心服口服。

四、统一建后管护主体，提高工程管护覆盖率

我省在高安市杨圩镇梨塘村，开展以“三有四权”（有产权证、社团登记证、管护合同，明晰所有权、放开使用权、搞活经营权、落实管理权）为主要内容的小农水产权制度改革试点获得成功，形成了农民用水户协会“梨塘模式”；近年来在项目区持续深入推进农民用水户协会参与建设工

作，大力提倡农民用水户协会自建自管，形成以农民用水户协会管护为主体、基层水利服务组织指导为辅助的农田水利工程建后管护制度。两年来，项目区新组建农民用水户协会 1000 多个，覆盖率达 100%，实现了重点县工程“建得起、用得好、有效益、管长远”目标。

五、统一建管信息系统，提高工程建管水平

利用 1:25 万电子地图开发全省农田灌溉工程管理信息系统，各涉农部门将工程规划、项目申报、计划资金下达管理、建设进度管理、竣工验收管理、日常运行管理各阶段数据纳入信息系统，通过工程照片、图、表、文字的互映，全景式可视化管理，全面了解各灌区工程的现状，直观反映灌区建设销号和详细掌握各部门项目资金使用情况，实现信息资源共享。通过信息系统，实现农田灌溉工程管理的系统化、规范化和自动化，提升各部门共同推进农田灌溉工程建设管理水平。

2013 年和今后一个时期，我们将在做好各项农村水利工作的基础上，继续在小农水重点县建设中积极探索，加大创新。一是积极探索农田水利信息化行业管理模式，以共建共享农田水利管理信息系统为手段，实现涉农项目资金全方位整合。二是积极探索农业灌溉管道输水模式，结合江西水库、山塘数量众多的特点，探索利用水库、山塘的水位落差，建设具有江西特色的低压管道输水模式。三是联合省编办、财

政厅、人社厅制定出台健全完善我省基层水利服务体系的实施方案，采取强有力的措施，确保我省按照中央三部办要求，在 2013 年底前全面建成基层水利服务体系，为农村水利工作提供技术支撑和保障。

下一步，我们将以贯彻落实本次会议精神为契机，抢抓机遇，攻坚克难，乘势而上，加快推进江西农村水利改革发展。